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Aranyszáju Szent János búecsú- 
beszédjéből 

Zugnak a habok, rettenetes a vi- 
har, de mi nem félünk, hogy elmerü- 

lünk, mert sziklán állunki Ha még 
ugy dühöng is a tenger, ezt a sziklát 
nem flogja szétzuzni; ha még ugy 
üvölt is az orkán, Jézus hajóját nem 
fogja elmeriteni. Valóban mitől is fél- 
nék? A haláltól? „Az én életem a 
Jézus, és a halál nekem nyereség" 
(Fil. 121). A számkivetéstől ? »Az Uré 
a föld és minden ékességes (Zsolt. 

231). A vagyonelkobzástól? Semmit 
sem hoztunk e világra, kétségkivül el 
sem vihetünke (1. Tim. 67). Amivel 
a világ rettegtet, azt megvetem; ami- 
vel csábit, annak szemébe nevetek. 
Nem remegek a szegénységtől, nem 
sóvárgom a gazdagságot, nem reszke- 
tek a haláltól, nem csüggök az életen 
– hacsak nem lesz a ti lelketek 
miatt! Azért is teszek emlitést a jelen 

zavarokról és kérlek benneteket sze- 
retettel, legyetek szilárd és tántorit- 

hatatlan bátorsággal! Senki sem sza- 
kaszthat el bennünket kölcsönös sze- 
retetünktől. Amit Isten egybekötött, 
ember azt el nem választhatja . . 

Ha nincs hatalmad a hitvesi kö- 
teléket széttépni, mennyivel kevésbé 
tudod Isten egyházát tönkretenni! Nincs 
széles e világon semmi oly szilárd, 
mint az Egyház. Ó, halandó, ki ellene 
hadakozol, tedd le a fegyvert, nehogy 
saját erődet semmisitsd meg! Ha em- 
ber ellen vezetsz hadat, győzelmed 
kétes; ha az Egyház ellen támadsz, 

lehetetlen. Minden földi hatalmat meg- 
halad Isten hatalma: rátekint földre 
és alapjában megremeg: parancsol és 
ismét helyreáll nyugalma. Ismételten 
töldrengés rázta meg városunkat; meg- 
ingott, de Isten ismét megszilárditotta. 
Mennyivel inkább meg fogja ezt tenni 
Egyházával! 

Igen, az Egyház szilárdabb, mint 
a föld, sőt szilárdabb, mint az ég; 
mert ég és föld elmulnak, de az én 
igéim el nem mulnak:. Mely igék? 
„Te Péter vagy és erre a kősziklára 
épitem Egyházamat és a pokol kapui 
nem vesznek erőt rajta". Ha az Isten 
igéjének nem hiszel, higy a tények- 

nek. Hány zsarnok vonult fel letiporni 
az Egyházat! Mennyi rostélyt tüzesi- 
tettek, mennyi máglyát gyujtottak! 

Hány vadállatot uszitottak nekünk! 
Mennyi kardot élesitettek! És hol van- 
nak ezek az ellenségek! El vannak 
temetve a feledékenység sirjában, örök 
sötétség éjtszakájában; az Egyház pe- 
dig ragyog fényesebben a napnál. Ha 
a keresztények legyőzhetetleneknek 
bizonyultak, mikor még számban ke- 
vesen voltak, hogyan lehetne őket 

legyürni most, amikor a jámborok 
serege az egész földkerekséget bené- 
pesiti ? sÉg és föld elmulnak de az 
én igéim el nem mulnak: (Mk. 13/13). 
Tehát zavarba ne ejtsenek bennete- 
ket, kedveseim, a mostani események.. 

Ha az egész föld megremeg is, 
én az én Uram menedéklevelét tartom 

kezemben, én olvasom tartalmát és 
az nekem vártalam, vihatatlan bás- 
tyám. Felolvasam nektek az én Uram 
menedéklevelét? Én - ugymond — 
veletek vagyok mindennap a világ 
végeztéig- (Mt. 28-20). Jézus velem, 
mit féljek? Zugjanak a habok, jöjjö 
az egész háborgó tenger árja, szikráz- 
zon felém uralkodók haragja: mind- 
ettől kevésbé félek, mint a pókhá- 
lótól. És ha az irántatok való szeretet 
vissza nem tartana, még ma szivesen 
mennék a számkivetésbe. Mert ez az 
én állandó jeligém: Uram, legyen meg 
a te akaratod! nem ennek vagy annak 
az embernek az akarata, hanem a 
tiéd. Ez az én bástyám, az én rendit- 
hetetlen sziklám és támaszom. Ha Is- 
ten akarja, számkivetésemet, készen 
állok; ha azt akarja, hogy itt marad- 
jak, ezért is hálás leszek. Akármint 
rendelkezik is, mindenkép hálás leszek. 
(Beszéd a konstantinápolyi hivekhez 
számkivetése előtt). 

egttetttvéé . 

Téliruha gyüjtés a katonákmak. 

Bucurestiből jelenti a Rador. A hadseregnek 

téli felszerelésre van szüksége. A ruházati 

cikkeket falvakon bizonylat ellenében a köz- 

ségházán adják be, amely az Illetékes had- 

kliegészitő parancsnoksághoz továbbltja, Város- 

ban a ruhadarabokat a helyőrségi parancsnok 

által megjelölt egységnél lehet átadni. Román 

térfiak és román nők készitsetek és adjatok 

télt ruhát fialtoknak és fivérelteknek, az or- 

szág katonálnak. 

Ady Endre Bánát fővárosában 
Irta: I. Kubán Endre. 

Évekkel ezelőtt pipaszónyi cikkben az 
egyik budapesti napilap részére megiriam Ady 
Endre timisoarai szereplését, melyen rajta 
kivül még több ismert nyugatos iró is vendég- 
szerepelt, akik közül azóta már sokan elköl- 
töztek a másullágra és az utókor maradandó 

helyet biztosttott számukra a magyar Pant- 

heonban. 

A Dél irodalmi társaság 

és Ady Endre 

1908 őszén Franyó Zoltán kezdeménya- 
zésére Timisoaran irodalmi társaság alakult a 

váradi Holnaposokkal egyidejüleg és párhuza- 
mosan. Az irodalmi társaság, mely lelkes fiatal 
értelmeségi munkásokból, ujságírókból és egy 
katonatisztből (Franyó Zoltán) állott, a modern 
irodalom terjesztését tüzte ki programul és 
vezérévé Ady Endrét nevezte ki. Azt az Adv 
Eudrét, aki akkoriban vivta heves harcalt, a 
maradjak ellen, Timisoaran, Szabolcska Mihály 

városában, Adv nevével zászlót bontani két- 

szeresan forradalmi cselekedet volt és nem 
tulzás, ha véleményünk szerint a Dél mükö- 
désének fontossága közvetlenül a Holnaposok 

után következik. 
A Dél Irodalmi társaságnak nevéhez fü- 

zödik Ady Endrének egyetlen nyilvános timi- 
soara! fellépése Is. Ady Endre, akkor már 
elismert költője volt a magyar irodalomnak és 
a Nyugat égisze alatt lépett fel Relnitz Bélá- 
val, aki nálunk mutatta be először megzené- 
sitett Ady dalalt, Kérv Pállal, Fenyő Miksával, 
Osváth Ernővel együtt és olyan frenetikus sl- 
kert értek el, hogy másnap Szabolcska Mihály 
a Délmagyarországi Közlönyben Ady guny- 
verset helyezett el, melynek befejező soral a 

következők voltak : 
»Kék a föld, zöld az ég, 
fene egye Ady Endrét, lehetőleg máma még. 

Hiába volt azonban a gunyvers és hlába 
volt az ellenséges sajtó dühös csaholása, Adv 
Endre sikere kirobbanóan nagy volt és ezt 
megerősliti a költőnek Hatvany Lajoshoz irott 

alább! levele Is: 

»Az én körutamnak Timlisoara volt első 
stációja .. A vége szép számu publikum 
lett . gy gyülölnek bennünket, ugy félnek 
tőlüink, ugy terjed a hirünk, ugy terjed a pub- 
licitásunk, hogy biztosan lesz belőlünk valami. 
Holnap megyünk Debrecenbe. Képzelheted 
milyen érzés ... És nekem nem szabad még 
magamat sem utálnom. Pedig ez utálatos, mu- 
togatnom magamat, cirkuszosdit játszani. Ujab- 
ban a legpiszkosabban bántanak a pesti csir- 
kefogó lapok és kölykelk. (Ez valószlnüleg 
utalás a Szabolcska-téle támadásra !) Szlvbéli- 
leg a leghitványabb, legmegérdemeltebb, leg- 
jövőtlenebb a sorsom. Senkim sincs és nincs 
merre menjek. És legszomorubb, hogy az em- 
berek igazán meg fogják unni, hogy én egyre 
a legszebb verseket irom, de mindig verseket... 

Ady Endre, mint táblai dijmok 

Kevesen tudják, nagyon Is kevesen, hogy 
Ady Eudre 1897. októberétől egészen 1898 
február elsejéla Timisoaran a fáblánál, mint 
napidljas irnok müködött, Életrajzlról meglehe- 

tősen kevsset toglalkoztak a nagy költő ezen 
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Levél egy fiatal fiuhoz 
Kedves Ifju Barátom! Panaszkodó 

levelét megkaptam. Hüségesen elol- 
vastam, mint minden hozzám intézett 
levelet és ugy tekintek minden élet- 
sorsot, mint amelyről azt hiszem, hogy 
a saját magamé. Soraiból azt látom, 
hogy elvesztette kedvét, buskomor. 
mert nem tud müszaki szakmában 
elhelyezkedni, nem lehet mehanikus, 
amint irja és inkább nem tanul 
semmitféle mesterséget stb. stb. Vála- 
szom, tanácsom csak a következő le- 
het: 

Rosszul teszi, hogy csak egyféle 
mesterséghez ragaszkodik. Még rosz- 
szabbul, hogy nem akar más mester- 
séget tanulni, csak amit fejébe vett. 
Ez a felfogás egyoldalu és csak isme- 
retlenségét árulja el vele. Nem ismeri 
a különböző szakmák jelentőségét, ér- 
tékét, sulyát a társadalomban. Olyan 
elvet követ, amely számunkra fény- 
üzést jelent és ezt a nézetet pedig 
nem engedhetjük meg magunknak. A 
mi célunk az, hogy az iskolát elvég- 
zett fiatalságnak mesterséget adjunk 
kezébe, hogy olyan fegyverrel rendel- 
kezzen, amely minden nyelven tud 
beszélni az egész világon. Akinek egy 
ilyen kincs van a kezébe, az ha mun- 
kája után néz, szorgalmas és dolgozik 
s nem csak félrecsapott kalapjára 
ügyel, kártyázás és egyéb ostobaságok 
helyett önmagát müveli, annak min- 
den lehetősége meg van arra, hogy 
mestersége után polgári élete, jöve- 
delme és életlehetősége legyen. 

Tudjuk a mesét is, hogy ha nagy 
vállalatnál dolgozik valaki és mert 
csak ott lehet mechanikus az em- 
ber, ott csak 8 órát dolgoznak, ez 
igaz. Tény az, hogy mikor a magán- 
ipar mesterembere második részét 
kezdi napi munkájának, a 8 órás mun- 

.
 

kás már sétál az utcán és telnek az 
évei, mulik egy év, tiz év, harminc 
év, a mechanikus fél életét elszó- 
rakozta, elsétálta, de mikor, nyugdij- 
ba megyen, akkor veszi észre, hogy 
ha dolgozott volna mint magán iparos 
és az elsétált idejét is ledolgozta vol- 
na, öreg korára nem kellene csak a 
szükös nyugdijra szorulni, hanem még 
lehetett volna egy kis házat, vagyont 
stb. gyüjteni, amit - sajnos — ha 
csak arra gondol az ember, hogy men- 
nél kevesebbet dolgozzon, bizony nem 
lehet. 

Ebből kiindulva azt ajánljuk, hogy 
menjen csak szépen más szakmára és 
mondjuk miért ne lehetne asztalos, 
szabó, cipész, borbély, mészáros, fény- 
képész, vagy mondjuk füszer, vagy 
szövet és ruhakereskedő? Amig ta- 
nuló, tényleg szüksége van, hogy 8 
órát dolgozzon. De mi tudunk olyan 
segédről is, aki segéd korában sem 
akar többet dolgozni még az esetben 
sem, ha neki többet is fizetnek, a ren- 
des fizetésén kivül. Kérdezzük: szabad 
ezt csinálni? Minden egyes szakmába 
feltudunk sorolni egy csomó derék 
kisiparost, akik itt élnek velünk a 
zsilvölgyében, igaz sokat dolgoznak, 
sulyos adókat, taxákat fizetnek, har- 
colnak a megélhetésért, de még ebben 
a harcban sem hisszük, hogy cserél- 
nenek azzal, aki nem akar csak egy- 
féle szakmát kitanulni. 

Hogy csak egyik szakmát, mond- 
juk az asztalos szakmát emlitsük meg 
a zsilvölgyében, joggal kérdezzük, 
hogy miért volna megvetendő pl. asz- 
talosnak kitanulni abban a szakmában 
amely egy Farkast, Rádut, Rákosát, 

Kanustyákot, Gajdost, Szakácsot, Kál- 
mán Albertet, Bogdant, Boncsinát, Szi- 
lágyit, Czabánt, vagy Czellert adta a 

csak jó példaként állhat minden fiatal 

az asztalos szakmán kivül a többi 
iparban is egész sereg dolgos és szor- 
galmas kisiparost, akik mind ott áll- 
nak életükkel, munkájukkal és iparuk- 
kal a szakmát választó fiatalság előtt 
és példát venni tőlük hasznos és tar- 
talmas lehet mindenki számára. Sze- 
rintünk minden iparág jó és hasznos, 
ha annak mivelője ott ül a műhely- 
ben, dolgozik, okosan számit, jó mun- 
kát ad ki kezeiből, amellyel aztán meg- 
szerzi az elismerést a maga és ipar 
számára. Ennél többet pedig nem is 
lehet kivánni. Vegye figyelembe eze- 
ket a szempontokat és minden mást, 
amit nem emlitettem s aztán ne ha- 
bozon egy percig sem, hanem szegőd- 
jön be akármilyen szakmára tanuló- 
nak és szerezze meg a maga számára 
a mesterséget, amely, mint már fen- 
ep emlitettük, minden nyelven be- 
szél. 

Ezeket ajánlva figyelmébe az érett 
ember gondolkozásával és tanácsával 
együtt üdvözli, Molnár Sándor 

FOGAKAT, 
a legjobb és legmodernebb 
kivitelben, valamint száj- 
padlás nélküli fogsorokat, 
telismerhetetlenségig ter- 
mészetes csontszinü koro- 
nákat és hidakat készit, 
legujabb rendszer szerint 

álamilag vizsgázott 

FOGTEKNIKUS 
PETROSENI 

m
 

N 

ldejével, ami talán azzal is magyarázható, 
hogy lényegébe véve életének ez még csufabb 
szaka volt, mint az a bizonyos kalocsal . .. 

Ügyvédjelöit korában került Ady Eundre 
Bánát fővárosába, ahol kerek egy forint husz 
krajcár naptdijért körmölgette a hivatalos ak- 
tákat. Szabadidejében természetesen ügyvédi 
vizsgára kellett volna készülnie, ehelyett azon- 
ban az akkor még Igen fiatalember inkább a 
timisoarai vendéglőket keresgélte fel és ott 
gyakorta rendezgetett nagy nótás, cígányos 
mulatozásokat. Hajdani kartársa és volt földtje 

Ladányi Dezső néhány évtizeddel később el- 
mesélte, hogy Ady már akkoriban is titokban 
akták másolása helyett verseket irogatott, aml 
az ottani környezetben méltán nagy tfeltünést 
keltett . .. 

– Nézd Bandi - mondotta nek! egy- 
Izben - hogyan hajlongunk, görnyedünk mi 
egy nagyságos táblabiró előtt. Tanulj és te is 
lehetsz táblabiró ! 

Kacagva, fitymálva válaszolta mindig erre 
a nógatásra Ady : 

— Táblabíró! Több leszek én egy tábla- 
birónál ! 

Nem birfa a nehéz, sajátságosan áporo- 
dott bánáti levegőt Adv Endre. De tőleg nem 
bírta a táblai irnokoskodást. Akkor még bi- 
zonytalanul, ködösen, de már érezte, hogy 
többre hlvatott és nem arra, hogy aktfákat 

másoljon és arra gem született, hogy itéleteket 

hozzon, vagy peres ügyeket vezessen. Nehéz 
volt számára a táblai irnokoskodás és sorsa 
elől éjszaka mindig a felejtető, márnort adó 
borhoz menekült. Uia legény volt ilyenkor a 
táblai dijnok ur és nem rettent vissza pákosz- 
tos csiunytevésektől sem. Nézzük, mit mond 
egykori kartársa : 

»Adv Eodre végigjárta néha a város 
összes vidámabb helvyisegeit, mig valamelyikből 
reggeli üzletnyitás idején hazavetődött Arany 
János uccai lakásába. Adv ilyenkor gyako- 
rolta a timisoaral kedvenc sportját, a kilincs- 
törésnek a sajtó közbelépése vetett véget. 
Valamelyik lap ugyanis több házlur panaszára 
felhiívta a rendőrség figyelmét bizonyos éjjeli 
csendháboritókra, akik nem átallják nyugodal- 
mas polgárházak kapuját megcsonkitani. A 
felhivásra Adyt is figyelmessé tették és azon- 
tul nem történt többé kilincstörés. Ady akkor 
nagyon haragudoti az ujságirókra, Bár maga 
is erre a pályára készült. 

— Nagyvváradon leszek ujságiró - mondta 
nekünk. Miért éppen Nagyváradon, arra vonat- 
kozólag nem nyvilatkozott, igaz, nem is kér- 
deztük, mert boros fővel sok mindenféle kije- 
lentést tett, melyeket nem mindig veltünk 
komolyan, Azf, hogy a táblánál nem marad 
sokáig, tudjuk mindnyájan, csak Makoldy dr. 
ur volt ellenkező véleményen, aki nagyon 
Bzerette volna a rokona gyanánt szereplő Adyt 
biról pályára nógatni. . e 

Néhány soros levél, mely a költő 

utját megnyitja az olimpusz felé 

Negyvenöt esztendő előtt volt irnok Ti- 
misoaran Ady Endre és ma már nyugodtan 
álllthatjuk, hogy nemcsak a magyar, hanem 

hogy nem tábiabiró, hanem költő lett az egy- 
kori kilincstörő irook ... Az ujságiráskodást 
azonban mégsem Nagyváradon kezdte meg, 
hanem Debrecenben és onnan került át a 
váradi Szabadság szerkesztőségébe, A költő 
itt nem érezte magát a legjobban. Fojtott leve- 
gője volt az akkori Tisza-párti helyi orgánum- 
nak és Ady Eudrének gyakorta meg kellett 
alkudnia lelkiismeretével és tollával. 

nonok soron,. Erről cikket irt és a szerkesztő 
gondos, tulzásokat törlő tolla nem vette észra 

kéről másnap baszélt az egész város és har- 
madnap tulajdon lapja azt elitélte. Ady Endré- 
nek a kenyér érdekében meg kellett volna 
alkudnia a helyzettel és a sorssal. Azonban 
érezte, hogy többre hivatott és az alábbi le- 
velet Intézte a Nagyváradi Naplóhoz: 

?TIsztelt Szerkesztő Ur ! Néhány sorom 
a levélpapíron nem fogja meglepni önt külö- 
nösen. Az a kedves kolléglális jó viszony, 
amely másféléves nagyváradi lakásom óta 
Onhöz füzött, sokszor adott alkalmat neksm 

zsilvölgyi kisiparnak ? Ezek valmeny- 
nyien munkával és küzdelemmel nyer- 
tek polgárjogot a maguk számára és 

fiu előtt az életök. Felsorolhatnánk 

az egyetemes világirodalomnak is szerencséje, 

Tavaszi vasárnap sétát tett a váradi ka- 

a veszélyes hatásu kis cikket. Ady Eadre cik- 

—
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Életünk, sorsunk, napjaink ... 
Csak most jutott el hozzánk, az Isten 

rüen megszerkeszteteti naptára, amelyről eddig 
nem volt alkalmunk olvasóinknak beszámolni. 
Az EMGE röviditett jelző mögött, mondanunk 
sem kell, hogy az Erdélyi Magvar Gazdasági 
Egylet él, amelynek nagyszerü a mágvar 
gazdák érdekében s sokat dolgozó elnöke, Dr 
Szász Pál, akinek az ittmaradt lekós sság érde- 
kében kifejtett értékes munkájáról nem első 
izben van alkalmunk megemlékezni, Kár, hogy 
az utóbbi időben olyan ritkán nyilartozik meg 
ez a nagy és számunkra értékes lélek. 

Az EMGE nagy naptára, megállapítjuk 
nivóban, szellemi, mezőgazdasági, irodalmi és 
minden tekintetben, elsőrangu muoka, Szer- 
kesztésén meglátszik, hogy hozzáértő lélek, 
Kacsó Sándor, köziró, értékes alkotása. Ezt 
a szót, hogy alkotás szándékosan használjuk, 
mert mostani erdélvi naptáralink minden tekin- 
tetben többet és jobbat adtak olvasóközönsé- 
günknek, mint minden más időben megjelent 
kalendáriumok. Az irógárda pedig, amely a 
szövegrészt irta, elsőrangut és népünk érde- 
kében nagyon is hasznos munkát végzett kü- 
lön, klb minden megjelent betüben és szóban. 

késő van is már a naptár vásárlásra, 
azért H ajánljuk olvasóinknak, hogy szerez- 
zék meg a naptárt. mert értékes és rengeteg 
sok haszaos tudnivalót, életükhöz szükséges 
dolgokat találnak benne. Egyházaink, egyesü- 
leteink és ezeknek lapjal, kladványal, az Itt 
élő magyar irók könyvei, varsek és regények 
azok, amelyek mindenk! számára haladást és 
felemelkedést jalentenek. Ne hagyjunk elkal- 
lódni semmilyen szellemi értéket. 

Önmaguskat, multunkat és jövőnket erő- 
sitjük, ha iróink munkált megvásároljuk, A mai 
naptár már élstünkhöz szükseges utmutatást 
nyujt nekünk. Mennél több könyvet termelünk 

és olvasunk, annát nagyobb lesz az értékünk 
más nemzet előtt. (m) 

A legfinomabb illatu plperecikkek 
a BEZDÁN DROGÉRIÁBAN kaphatók. Höl- 
gyeink legkedvesebb barátja a volt Kigyó Dro- 
gériából, sz üveg kölni, néhány csepp par- 
föm vagy más egyéb csecsebecse cikk, amely 
argedneteen kisérőja az udvariasságnak, 
gavallérok és férjek részéről. 

- Azonnal felvétetik egy női 
varrónő munkakönyvvel rezdelkező leány, 
Petroseniben, cim a kiadóban 

Publicatiune 
INTRUCÁT PERICOLUL AERIAN 

NU TREBUIE CONSIDERAT CA TRE- 

Populatiunea si Institutiunile sunt 
invitate a se conforma intocmai si in 
tünpul cel mai scurt sfaturilor cup- 
rinse in INSTRUCTIUNILE, tipárite pe 
cartón, ce au fost distribuite in mod 
gratuit fiecárei gospodárii din oras 
pentru a E in locuintá. 

SA TREACÁA DE INDATÁ 
LA ReALJZARI URMAÁTOARE: 

— Fiecare locatar sá-si procure 
hártie neagrá sau albastru dubla pen- 
tru ferestre. 

– Fiecare gospodárie sá aibá o 
lampá de gaz sau lumánári de cari 
va trebui sá se serveascá pe timpul 
intreruperii prin distrugere sau stin- 
gere totalá ordonatá, pe timp mai in- 
delungat, a curentului electric dela 

ziná. 
- Fiecare familie sá mediteze 

si sá facá pregátiri pentru o eventualá 
evacuare a locuintei in scop de adá- 
postire prin: imprástiere de dealuri, 
intrare in transeele colective (Parcul 
dela Postá, Judecátorie, Cáminul de 
Ucenici, deasupra Primáriei), in gro- 
pile individuale sápate in curtile si 
grádinile locuintelor, sau in pivnitele 
(rezistente) proprii ori invecinate. 

— Vehiculele cu tractiune meca- 

nicá ori animalá sá aibe pregátite 
mijloacele de camutlare ordonate, pen- 
tru a se putea trece imediat la 
regimul de intunecare totalá, atunci 
cánd se va ordona acesta. 

Executarea másurilor indicate mai 
sus va fi confrolatá, pe teren, de cátre 
organele M. A. M,, iar contravenien- 
tilor - fárá de nici o crutare – li se 
vor dresa acte de dare in judecatá 

a magam, egyéniségem, meggyőződésem és 
céljaim megértetésére és arra is, hogy együtt 
vitassuk meg az ujságiró szemek előtt rohanó 

események szines sokaságát. 

Másfél éven keresztül a Szabadság mun- 
katársa voltam. Munkás napjaim értékét a 
közönségnek van joga aelbírálni. Én — ennyit 

bizton állitok – sok kedvvel, türelemmel és 
nagy őnlebirással forgattam a lap redakciójában 
ujságirói pennámat. Öa tudja azonban a leg- 
jobban' hogy sokszor, nagyon sokszor önma- 
gam megtagadásával is . . . Fiatal vagyok még 
ahhoz, - ez nem érdem, – csak kényszerü 
állapot - hogy az élettel, emberekkel és ese- 
ményekkel való végleges transzigálást a meg- 
alkuvó cinizmust filozóflává tehessem. Ez a 
kis magyar világ itt háborog: fekete, csunya 
felhők kavarognak rája. Aki nem csupán arra 
termett, hogy egy számmal növelje a születési 
és halál statisztikát: most nem alkudozhat. 
Harcol, ahogy tud. Kezeli a viharágyut a bu- 
taság, sötétség ránktornyosodó felhői ellen ... 

Éun hát meguntam mástféléves iskoláját 
a megalkuvásnak, bármennyire is szerettem 
légyen azokat, kik társaim voltak a munkában.. 
Egy a kérésem, jelöljön maga mellett helyet 
ennak az ujságirónak, aklnak még nem csupán 
kenyérszerző az ujságiró penna, Független, be- 
cses hatásu, őŐszlnte lapjának fogadjon kalo- 

nájává,* 

A levél megjelent a Naplóban és alatta 

néhány sor, mely büszke örömmel jelenti, hogy 
Adv Eudre kivánsága teljesült és a lap mun- 
katársa lett... Adv Endre ezzel elindult a 

parnasszus felé ... 
Most januárban volt huszonhárom esz- 

tendeje, hogy a költő meghalt, nagy utat kellett 
megtennle, amig az Értől az Oceánig, a ma- 
gvar és világirod:lom örökkévalóságába eljutott, 

Huszonhárom évvel ezelőtt meghalt, de 
versel, harcos clkkei és főleg nemes törekvése, 
szent akarása itt maradt és az uj magyar ér- 
telmiség folytatja a harcot a magyar fej sor- 
sának megjavltásáért és a Dunamenti népek 
testvéri együtmüködésének érdekében. 

Végezetül ugy véljük, nem volt felesleges 
és haszontalan munka az eljövendő írodalom- 
történész számára megörökiteni Ady Eudre 
timisoaral időzését és itteni tartózkodását. 

Majom pofával... 
(Egy csunya fajtája tünt 

életnek az utóbbi időben —: 
telen levéliró, Itt jár közöttönk ahe 
lyett, ogy k elyét választana 
magának, a mélt ne egyéni- 

übon hóva ter- 
mészetéből kelóla kötelessége vol- 
na eltemetkezni), 

Majom polával s nagy szemüvegével 

itt ággál közöttünk a szemét. 
Utána köpik mindenki mert, 
eladta lelkét s istenét. 

Mint csörgősapkás vén pojáca, 
vakondok, piszkos, bünös a lelke. 
Rongyokból és ocsmányságokból, 
önmagát a sárba leteperte. 

Rothadt az esze, mely hilejéből jön 
és ugy sandit előre és hátr 
Kacsintgat a fajtája felé, e az, 
eltette őt illő kamarába. 

Kellett volna tudnom, mikor először 
kezet adtam neki, hogy pis szok 
és ótvaros az ujjain a bőr 
s ez a lepraszin, nem titok. 

Most martir lett, most adja a hőst, 
A sok lopásról sohasem beszél. 
Ő lett a faj, kiben hulla büzlik, 
és korpából van szivében a vér. 

Bátorsága nincsen kiállani, 
szembe a harccal, egyenesen. 
Hátulról támad, mint a csőcselék, 
hozzáillően s förtelmesen. 

És nem szégyelli a feleségét 
és gyermekét a kézben vezetni 
az, akinek fertőző nyálaiból, 
gyilkos mérgek szoktak csepegni. 

Huzd meg magad rabló, semmirevaló. 
Örülj, hogy élsz s csak saját nevedben 
szeded a dijat a lelkektől, 
mely ott zörög most a zsebedben. 

S majom pofával, rut szemekkel, 
ne ággálj köztünk te, szamár. 
Mert a bölcsek mindig hallgatnak, 
a szamár pedig ordit, kiabál. 

Ui krónikás 

Lapunk olvasóinak, jóbarátami- 
mak és ismerőseinek ez- 
aton kivánunk kellemes 
husvéti ünmnepeket! 

Szerkesztői üzemet. Fábri Béla 
Lupeni. Kedves és őszinte érzelemmel küldött 
ike jóságát megkaptam. Nagyon köszönöm. 

emes ember jó sziva van a kinyilvanitott 
étzésbem amit sohasem felejtek el. Érzem, 
hogy vannak még lelkek, akik bennem is fát- 
nak egy kevés jóságot, amelyből ime, Igyek- 
szem küldeni Fábri bátyámnak is. Isten áldja 
meg iindkenőjkek a jószivü élete párjával 
együ 

- Dr. Moga fogászati rendelője, 
Petroseni, Janza telep. Rendel naponta délelőtt 
8-12-Ig és délután 2-7 óráig. 

– LEGSZEBB felvételek, müvészi kidol- 
gozásu képek csak a Petroseni Liszka fény- 
képész mütermében készülnek. A műtermet 
önállóan vezeti. 

Cukrászati killeyeszének 
DEMETERNÉL. 

ÉRTESITÉS. Tiszfelettel van szeren- 
csém értesiteni a mélyen tisztelt közönséget, 
hogy Petroseniben, szemben a Városháza épü- 
letével mői és férfi divatcikk kereske- 
dést nyitottam, Raktáron tartok, divatos nyak- 
kendőket, női és férl harisnyákat, zsebkendő- 
ket, fehérnemüt, ridikült, pénztárcákat és min- 
den olyan dolgokat, amely az elegáns és di- 
vatos ember számára szükséges, Egy vásár- 
lás meggyőzi Önt arról, hogy helyesen csele- 

kedett, Tísztelettel: KANDUTH GÁBOR., 
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D-sale D-lul 
Tek. urnak - urnőnek 

- Egyetlem polygári szó- 
rakozó hely az Iparos- 
klub Petrosemibemn, ahol a 
legjobb italok, kitünő házi konv- 
ha, sültkülönlegességek állandóan 
kaphatók. 

A legfinomabb enyedi borok. 
Husos napokon frissen készült 
zónapörkölt. Vasárnap d. e. házi 
tepertős pogácsa és borsos to- 
kány. Minden alkalommal frissen 

hozott kitünő sör. 
Tisztességes és előzékeny ki- 

szolgálásról JÉGER FERENCZ 
veéndéglős gondoskodik. – Baráti 
összejövetelekre alkalmas külön 
helviség. 

Legfinomabb tea- és cukrász- 
sütemények 

WELTHERNÉL. 

KITÖNŐ italok és likörkü- 
lönlegességek, tisztán kezelt bo- 
dega cikkek állandóan kaphatók 
a MÓDV bodegában a plactéren. 

A Háger Bodega 
sörözőjébe mindenrap frissen 
csapolt sör, finom felvágottak, 
kitünő borok és más ifalok szo- 
lid napiárban. 

A Napló előötizetési árai: 

Egy hónapra 25 Lei. 
Egy negyed évre 70 Lel. 
Fél évre 130 Lel. 
Egy évre 250 Lei. 

ézmányeknek, hivataloknak, 

Kültöldre egy évre 500 Lel. 

A NAPLÓ szerkesztősége és ki- 
adóhivatala, Peiroseni, 
Regele Mihai I. 20 szám. 

Strada 

A GULNE bodegában a 
legfinomabb csemegesajiok, fel 
vágottak, cukorkák és legjobb 
Italok állandóan kaphatók. Fris- 
sen csapolf sör. 

családi 

Eladó ház 
gg 

Peiresemiben, 
közpomiban 

3 szobás, előszobás, fürdőszobás, minden konforttal 

konyha, kamara és hozzáépitett 
külön előszoba, tfürdőszoba, nagy 
szoba, pincével, polgári lakóház, 

okok 

AZONNAL 
Értekezni e lap kiadóhivatalában 

miatt 

Rendeljen Hangya-borokat, 
liköröket 
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Aludi és nemrég kibővitett aradi borpincéink az előző 
évek kitünő bortermeléseiből rendkivüli készletekkel és 
nagy választékkal rendelkeznek. Pincéink 
nem befolyásolta a mult évi rossz termés, 
kellemes izü asztali borokkal rendelkezünk, ha- 
nem kitünő muresmemti fajborokkal is. Szö 
vetségünk évtizedek óta fennálló Rum és Likör- 
gyára minden igényt kielégit. - Ajánljuk elsőrendü 

rémliköreimket, Co 
Tearumjaimkat, továbbá Konyak készltménye- « 
inket. Ahol a községben nincs szövetkezet, ott magá- 
nosoknak is a legnagyobb készséggel rendelkezésre 
állunk, ugy kis, mint nagy tételekben. Adjon fel pró- 
barendelést. Árjegyzéket készséggel küldünk. Nagyobb « 
vétel esetén keresse fel pincéinket. 

„Federala Furnica" Aiud, jud. Alba, vag 
Magazin de Tranzit Furnica Arad, Str. M. Muresan 7—9 

készleteit 
emcsak : 

meum és 

é 

b 
RENDELÉSEK : 

JIA NUH" 
a zsilvölgyémek legelső bor, sör és mindenféle szeszesítalok 

magy raktára 

Állandóin kaphatók a legkitünőbb és legfinomabb borok, likörök, 

különböző italok a legolcsóbb napiárban. Sörben is csak vezető 

gyárak termékeit szállítja. Bragadiru sör a közönség kedvenc itala. 

Tegyen egy próbarendelést. 

Cime : PETROSENI, STR. REGELE MIHAI, (Males). 

A volt „ROVAL bodega ui iulajdonosa 

Famtazia Amselia 
PETROSENI, az Urámia mozgó mellett 

Raktáron tart: a legfinomabb italokat, bort, likört, 
csemegét, vaj és tejtermékeket, csokoládét, cukorkát, 
gyümölcsöt, elsőrangu felvágottakat, halkonzerveket, 

friss és speciálisan készült gusztárékat. - Naponta 
frissen csapolt sör. 

UZINA ELECTRICA S.P.A. 
PETROSENI - Anyagraktára: 

tart mindennemü magas és alacsony feszültségü szerelési 

anyagokat. - Csillárok, izzólámpák és főzőkészülékek 

a legjutányosabb áron. 
Elvállal mindennemü szerelési munkálatokat 

felelősség mellett 

öokzöezse 

SADOVEANU STEFAN 
Rum, likör és cognacgyára. Borpincészet, legfino- 
mabb borok, kitünő sör és egyéb szeszesitalok 

nagyraktára. 

PETROSENI, Str. V. Conta, volt Schálffer raktár. 

odrog Jámos 
bodega és csemege különlegességek raktára 

PETROSENI. (Szemben a Liszka féle fotómüteremmel. 

Mindennap frissen csapolt sör, enyedi és más specl- 

ális borok. Likör különlegességek, csemegék, 

csokoládé, vaj és konzervek állandó vásár- 

lási hely. 

Felvágottjai a legjobb gyárak termékei. 

-
 

e 

Tipogratla CORUIN Deva 1942, 

Legszebb és legmodernebb buorok, iló,s 
nyelmes székek, legujabb divatu sport gyermekkocsik 

az Aradi Hutorrakiárban, Petrosemi. 


